

# 辽宁大学智库 简报

第 9 期

辽宁大学中国开放经济研究院

2023 年 7 月 27 日

## 下半年我国经济增长与外贸出口形势分析

余森杰

### 一、上半年我国经济增长与外贸发展亮点纷呈

2023 年 7 月,国家统计局发布上半年我国宏观经济数据,消费、投资、出口等经济指标纷纷“亮相”。从数据看,2023 年上半年,国民经济整体恢复向好,高质量发展呈现强劲态势,经济发展亮点频现。

上半年我国国内生产总值(GDP)同比增长 5.5%,高于国务院政府工作报告提出的 2023 年 GDP 增长 5%左右的预期目标。这一预期目标提出的主要原因是考虑到我国刚从疫情冲击中恢复,经济基本面还不是特别的稳健,要在行稳致远中促进量的合理增长和质的有效提升。而事实上,这个目标其实是低于经济增速潜力的。今年以来,联合国、世界银行、国际货币基金组织(IMF)、经济与合作发展组织(OECD)等国际组织都上调了我国经济增长预期,而且它们的预期值都比较高。在最新

一期报告中,世界银行将我国2023年经济增速预期上调至5.6%。在外部环境复杂严峻和全球经济复苏乏力的背景下,2023年上半年我国经济实现5.5%的增长,说明了我国经济的韧性和潜力,这不仅给我国下半年经济继续健康发展、顺利实现全年经济发展目标带来了信心,也为全球经济复苏注入了“强心剂”。

具体从经济结构来看,2023年上半年,第一产业同比增长3.7%,对经济增长的贡献率为3.7%;第二产业同比增长4.3%,对经济增长的贡献率为30.1%;第三产业同比增长6.4%,对经济增长的贡献率为66.1%。三大产业中,第三产业“一马当先”,增速最快,其原因在于当前的经济有了“烟火气”。2023年以来,经济社会全面恢复常态化运行,在国民经济平稳复苏和消费持续恢复的带动下,运输业、旅游业、酒店餐饮业等行业发展态势较好,许多地方的夜经济也在蓬勃发展,这些都有力地推动了经济增长。第二产业增速约为4.3%,或受到全球外需疲软的拖累。外需疲软的拖累体现为进口价格较高,从而导致原材料成本上升,这对全球经济都产生了一定的负面影响。但由于我国拥有全产业链优势,相对来说受影响较小。

从外贸表现来看,在全球贸易整体低迷情况下,2023年上半年,我国货物进出口贸易总额仍达到20.1万亿元人民币,创历史同期新高,同比增长2.1%。从结构上看,上半年出口约11.5万亿元人民币,增长3.7%;进口约8.6万亿元人民币,下降0.1%。进出口相抵,贸易顺差约2.8万亿元人民币。

## 二、全年我国经济有望实现5.6%—5.7%增长

出口、投资与消费是拉动经济增长的“三驾马车”。从国家统计局

公布的数据看,2023年上半年,全国固定资产投资(不含农户)同比增长3.8%,投资结构继续优化,重点领域投资继续加强,处于一个正常“发力”的水平;消费恢复态势向好,最终消费支出拉动经济增长4.2个百分点。笔者认为,2023年下半年我国经济增长,一看出口,二看内需。一般而言,如果没有其他“灰犀牛”“黑天鹅”事件的话,下半年的经济发展都会比上半年好。因此,笔者认为,2023年下半年我国经济继续保持5.5%增速的概率比较大。特别就今年而言,主要有两个因素。

第一,是出口季节性因素的影响。通常上半年进口拉动更多,比如,我们的春节等节假日会带动进口“洋货”的需求,而下半年则有海外方面比较重要的节日,比如圣诞节、感恩节、万圣节等等,这对我国制造的消费品将形成巨大需求。因此,2023年下半年出口形势应该会比上半年好。

第二,由于这些西方重要节日对我国消费品需求的相对增加,带动了制造业增长,这意味着下半年第二产业发展会更好,因为第二产业包括建筑业和制造业。此外,由于我们一直在坚持推进农业现代化,所以下半年第一产业估计也是保持当前的增速。对于第三产业,笔者判断下半年形势也会比上半年好,因为上半年服务业的反弹性上升趋势已经很明显了。同时,经过几年疫情影响,大家都有迫切的出游愿望,下半年又适逢暑期和“黄金周”,这会迅速地拉动文旅和交通行业的增长。这是具体的季节性表现。但从另一个角度来说,拉动第三产业的发展需要有恒久性的收入增长的支持。去年居民收入增长不明显,但如果经过这段时间的调整之后,老百姓的口袋逐步“鼓”起来,那么服务业的发展就能真正成为“有源之水”了。

综上所述,笔者判断,2023年下半年第二产业、第三产业的表现都

会更加好,下半年实现5.5%的增长也应该没有问题,甚至2023年下半年可能会呈现5.7%-5.8%的增速,全年有望达到5.6%-5.7%的增速。

### 三、下半年我国外贸出口将有更好表现

由于人民币贬值拉动出口的滞后效应和季节性因素,2023年下半年我国出口总额可能比上半年上升得更快。笔者预计,2023年下半年,我国进出口贸易总额将达到25万亿元左右人民币,全年进出口贸易总额可能达到45万亿元左右人民币,全年贸易顺差有望达到6万亿元人民币。

具体来看,在2023年上半年货物进出口的20万亿元人民币中,其实出口表现好于进口。原因在于:第一,当前就许多发达经济体而言,正面临制造业“空心化”的问题,这导致这些国家出口能力不高。也就是说,从总量供给来看,海外对我国的出口能力是不高的。第二,原材料价格上涨导致了成本更高,我们的进口相对会受到一定影响。

即便在此背景下,我国的整体出口规模仍在上升。2023年6月份的进出口虽然同比并没有上升,但是我们要注意6月出口额是高于前六个月平均水平的,环比来看比前几个月都有增加,因此这是一个趋势。再加上贬值对出口的促进作用,下半年的出口形势会比上半年更好。

同时也要看到,尽管原材料价格上升对全球制造业和我国进口造成了一定的负面影响,但由于我国拥有全产业链的优势,因此进口来源地相对比较多;也正因为如此,原材料价格上升虽然会增加我国部分制造业的生产压力,但相对其他经济体而言,负面影响相对较小。

### 四、进一步提振内需,破解总需求不足挑战

一年多来由于美国采取激进加息政策,导致全球总需求不足。

2023年6月全球制造业PMI降至47.8%。如果不是因为近期美联储调整货币政策,那么今年也许美国已经陷入了潜在的经济危机中。外需疲软不仅对我国出口形成冲击,也是许多国家和地区所共有的问题。当前总需求不足的问题,更多可能是国际的、全球性的因素在共振。目前来看,美国复苏的能力相对比较强,尚未出现经济危机,这对全球经济复苏而言是好事情。

我国毫无疑问还是要坚持构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,通过充分挖掘我国超大规模的市场优势和内需潜力,来激发和扩大需求。

首先最为重要的是,采取多渠道、多方式增加居民收入,培育以持续的收入增长来拉动内需扩大的基础,这依然是今后经济工作的重点和优先点。建议继续推进减税降费,可以考虑提高个人所得税的起征点,达到“放水养鱼”的目的。

其次,当前我国的财政政策仍有空间,建议继续采用积极的财政政策,坚持积极的财政政策和稳健的货币政策相结合。具体而言,稳健的货币政策,一定要坚持金融“活水”流向实体经济,因为当前实体经济复苏的动能还是相对比较弱,需要进一步增强。下半年经济政策应该适当延续过去几年在疫情冲击期间所采取的政策组合拳。稳健的货币政策不搞“大水漫灌”,主要是推动大中小银行一起帮扶中小企业,因为中小企业是创造就业机会最主要的来源。至于积极的财政政策,其实我们还有适当的空间,可以通过增加财政赤字来拉动和保证经济增长。所以,一方面要通过做好减税降费,保证居民可支配收入的增长,同时采用积极财政确保能够创造出新的就业和新的经济增长点。



## 五、多措并举,推动外贸稳规模优结构

在外贸方面,重点是做好面向“一带一路”沿线国家和地区的贸易发展,特别是对接来自其他发展中国家的进出口贸易的增长,这也是确保我国外贸具有强劲的活力和韧性的支撑。换言之,“一带一路”沿线国家和地区以及东盟应该是我们当前稳外贸的重点优先区域,之后才是欧美市场。

对于如何拉动出口,笔者有六个方面的建议,即:一是出口目的地的多元化;二是进口规模的扩大化;三是服务贸易扩总量、调结构、树特色;四是我国企业强调不仅要“走出去”,还要“走进去”,再“走上去”,要承担更多的社会责任,通过强化对外直接投资提升产业的附加值;五是在“一带一路”方向上,扩大中俄在远东地区的合作,陆上丝绸之路要重点向东发展;六是海上丝绸之路应该向北做好中日韩自贸区工作的推进,同时做好加入CPTPP的各项准备。

综合来看,2023年以来我国经济呈现恢复向好态势,这为下半年的经济运行打下了较好的基础。当前外部环境仍然复杂,经济发展仍面临压力和挑战。下阶段,仍需各项政策协同发力,提振市场信心,促进经济平稳运行。行业方面,需继续推进新能源、集成电路等新产业的发展,促进新动能持续增强。政策方面,建议采用积极的财政政策与稳健的货币政策相配套,推动下半年经济增长。此外,需加快推进构建全国统一大市场,真正实现交易成本、贸易成本的降低,发挥我国超大规模的市场优势和内需潜力。这也要求进一步优化营商环境,不断健全与完善负面清单制度。

**作者简介:**余森杰,第十四届全国人大代表,辽宁省第十四届人大常委会委员、辽宁大学党委副书记、校长。长江学者特聘教授、辽宁省社科联兼职副主席、国家杰青基金获得者、北京市卓越青年科学家、北京大学博雅特聘教授。兼任我国世界经济学会副会长、我国数量经济学会副会长、我国工业经济学会副会长、全国港澳研究会副理事长、国际我国研究联盟秘书长、商务部经贸政策咨询委员会委员等职。系黄廷芳/信和青年杰出学者、美国戴维斯加州大学经济学博士,是全球经管类前1%高引论文经济学者,也是迄今为止唯一获得“英国皇家经济学奖”的华人学者,获奖的独著论文被评为经济学全球顶刊 Economic Journal 自 1891 年创刊以来最具影响力的三篇论文之一。主要研究领域为国际贸易、世界经济和我国经济发展。曾被专门邀请到联合国总部做我国经济发展报告。

## 辽宁大学智库简报编委会

---

<b>指导:</b> 潘一山	<b>主编:</b> 余森杰				
<b>编委:</b> 李淑云	史保东	霍春辉	姚树洁	王振宇	刘钧霆
	李艳枝	陆 辉	崔 铮		
<b>编辑:</b> 尹如玉	<b>联系方式:</b> 024-62602446				

---

**本刊声明:**所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。